

bb 54. korszerű fizioterápiás gyógyintézet tatabányán

vid tf/jn szb la

1968. február 5.

hét és félmillió forintos költséggel átalakítottak és kibővítettek egy régi pányászfürdőt tatabányán, és száz helyiségből álló, korszerű fizioterápiás gyógyintézzé „varázsolták”, mozgásszervi, reumatikus és baleseti eredetű betegségeket gyógyítanak itt, a többi között olyan modern orvosi eszközzel, mint a mintatípusú ugynevezett extenziós nyújtóasztal /ez gerincelváltozások, porc-sérülések kezelésére szolgál/. alkalmazzák továbbá a vizgyógyászati kezelést, még uszómedence is szolgálja a betegek gyógyulását. az uszodát hétfőn nyitották meg, s hamarosan átadják rendeletetésének a fizioterápiás részlegeket is. /mti/

- v é g e -

20.58/szb

-28-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. február 6.

bb 1. megválaszolatlan kérdések tömege a földrengések körül - az egész világon keresik az előrejelzés módszereit

it tz/gg szb ie

1968. február 6.

a szicíliai katasztrófa mély megrendelést váltott ki hazánkban is, amelynek földjét szerencsére elkerüli a világ mindkét nagy rengési zónája. ennek ellenére nálunk is működik földrengés-figyelő hálózat, amelynek munkájára éppen ugy szükség van, mint a világ valamennyi, több mint 1300 hasonló állomásának működésére.

amint ugyanis az országos földrengésvizsgáló intézet vezetője, dr. bisztricsány ede és munkatársai elmondták, a természet erőinek erről a gyakran megdöbbentő katasztrófákat okozó megnyilatkozásáról éppen a leglényegesebb vonatkozások tekintetében még mindig csak feltevések vannak, mivel a földrengéseket megakadályozni nem lehet, legalább előrejelzésükhöz kellene megbízható módszert találni, hogy a mentés a veszélyeztetett környéken idejében megszervezhető legyen. ehhez „mindössze”, azt kellene előre tudni, hogy mikor, hol, milyen mélységben és milyen erővel pattan majd ki a földrengés. ma azonban még csak annyit tudunk, hogy a földrengés akkor következik be, amikor a kéregben, esetleg a köpenyben felhalmozódott feszültségek „elszakítják”, az anyagot. de hogy miből keletkeznek és miért gyűlenek fel ezek a feszültségek, azt ma még senki sem tudja, talán a föld tágulása, talán a magmában folyó áramlások, talán a föld belsejében levő anyagoknak térfogatváltozással járó szerkezeti átalakulása a felelős. de esetleg egyik sem, esetleg mind a három együtt, vagy valami negyedik, esetleg ötödik tényező.

/folyt.köv./

de

-1-

bb 1. /megváltaszolattan... 1. folyt./-szb

nem egy földmozgás pusztító lökéseit kisebb előrengések előzik meg és előrengések követik, de csak utólag állapítható meg az is, hogy egy kisebb méretű földmozgás maga a földrengés volt-e, vagy egy későbbi, már katasztrófális méretű utódjának előhírdője. Ez még ma sikerülne is „megszakítani”, az előrengésről azt is tudni kellene, hogy mikor és hol követi majd őket az „igazi”...

Világszerte óriási erőfeszítéssel kutatják a földrengésekkel kapcsolatos törvényszerűségeket és az előrejelzés lehetőségét. Sokan az úgynevezett strain-szelizmográfia segítségével teleolezni a feszültség felhalmozódásával kapcsolatos jelenségeket, mások a kutak vizének radioaktivitását figyelik, s ennek változásából igyekeznek következtetni. Vannak, akik a talaj kisebb mozgásait mérik, ismét mások gravitációs, illetve mágnességmérő műszerekkel próbálkoznak. Eredmény eddig semmi. A január kiépített rendkívül sűrű szeizmikus hálózat is inkább használható a tornádók, mint a földrengések előrejelzésére.

A geofizikusok azonban nem adják fel a reményt. Tovább keresik azokat a felszínről megbízhatóan mérhető jelenségeket, amelyek valamilyen okozati összefüggésben vannak a földrengést kiváltó erők gyilkosságával, és a földrengések lezajlásával. Valószínű, hogy az előrejelzés akkor válik majd tevételessé, ha több ilyen tényező együttes hatására alapított, a tényezők mindenkorl változásait figyelő és együttesen értékelő rendszert sikerül kidolgozni. erre azonban egyideig - sajnos - még várnia kell az emberiségnek. /mti/

bb 2. Jeanne-Marie Darré ismét hazánkban

1. el/qr szb sr

1968. február 6.

márciusban ismét budapestre látogat Jeanne-Marie Darré, a világhírl franciá zongoraművész, aki már tízenhat alkalommal koncertezett hazánkban. ezúttal nem kevesebb, mint kilenc hangversenyen találkozhatják a magyar zenekedvelők, műsorát - amelyen egyebek között Chopin-művek szerepelnek - bemutatja Szegec, Veszoré, Nagykanizsa és Sopron közönségének, majd március 14-én a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekar estjén lép fel. ezután pécsre, onnan miskolcra utazik. március 20-án ismét budapesten ad ünnepi estét a zeneakadémia nagytermében, ez alkalommal Liszt, Chopin, Prokofjev és Schumann zongoradarabjait tolmácsolja. tízenhetedik magyarországi turnéját március 22-én debrecenbe fejezi be. /mti/

-2-

bb 3. segíteni a veszélyeztetett gyerekeket, növelni a szülők felelősségérzetét - ifjúságvédelmi akció a fővárosban

1 vt/tr szb sr

1968. február 6.

a budapesti nőtanács szülői bizottságának védnökségével ebben a hónapban gyermek- és ifjúságvédelmi akció indul. a kezdeményezés célja: felhívni a társadalom legszélesebb rétegeinek figyelmét az ifjúságvédelem fontosságára, növelni a szülők felelősségérzetét, fokozni a küzdelmet a közömbösség ellen és segíteni a megelőzés munkáját, támogatni a veszélyeztetett gyerekeket a lakóterületen, a munkahelyeken és az iskolákban. a nőtanácsnál az mti munkatársának ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban elmondották: az akcióval azt is szeretnék elérni, hogy gyorsabban megoldhatók legyenek a gyermekvédelmi problémák.

a kerületi nőtanácsoknál már összeállították a februári akció programját. egyebek közt az iskolákban, a nagyüzemekben ankétokat tartanak és ezeken a legidősebb gyermek- és ifjúságvédelmi kérdésekről tanácskoznak. az 1. kerületben például előadást tartanak a szexuális felvilágosítás kérdéseiről a serdülőkorban címmel, erre meghívják a középiskolák, a szakmunkás-tanuló intézetek osztályfőnökeit és a diákok szüleit is. a 13. kerületi nőtanács és az oktatási osztály az üzemekben működő család- és ifjúságvédelmi aktivisták számára rendez ankétot.

a főváros valamennyi kerületében összehívják az állami gondozott gyermekek nevelőszüleit - számuk megközelíti az ezret -, hogy elbeszélgessenek velük a pedagógiai kérdésekről. a februári gyermek- és ifjúságvédelmi akció programjában a témával összefüggő filmeket is vetítenek. több előadás hangzik majd el a fiatalok bűnözés kérdéseiről, valamint a lakóbizottságok gyermekvédelmi tennivalóiról.

az akció befejezésekor a kerületekben műsort adnak a legjobb gyermek- és ifjúságvédelmi aktivisták tiszteletére, akik áldozatkész munkásságuk jutalmaként elismerő oklevelet is kapnak. a budapesti nőtanács az akció záróakkordjaként a magyar néphadsereg központi klubjában neves fővárosi művészek közreműködésével színvonalas műsorral kedveskedik a gyermek- és ifjúságvédelemben kiemelkedően tevékenykedő társadalmi munkásoknak. /mti/

-.-

-3-



bb 7. több napközist étkeztetnek - hasznosítják a zuglói hőforrás vizét

i hi/gg-lm sr

1968. február 6.

a napközi ellátásban részesülő ferencvárosi gyermekek mintegy 40 százalékát más kerületekből kell étellemezni - állapították meg a 9. kerületi tanácsnál. e téren jelentős javulást várnak az idei, különösen pedig a későbbi évek fejlesztési programjától. a gyáli ut 25 szám alatti gyermekétellemezési konyhát gázüzeműre alakítják át, teljesítő képessége napi 1000 adaggal növekszik. tervezik továbbá, hogy ugyanebben az utcában 1971-ig 3000 személyre főző, ugynevezett bázis-konyhát rendeznek be, amelyhez tízezer adagos zöldség előkészítő üzem is tartozik majd. a títusterveket még az idén elkészítik. a gyermekétellemezésben egyébként előnyös változást hozott a szállító vállalattal kötött szerződés, amely szerint a nyitott járműveket dobozos gépkocsikká alakítják át, redőnnyel látják el, s az ételszállítás fedett térben történik. intézkedtek arról is, hogy az étel a kiszállítástól 60 perc alatt a legtávolabbi napközibe is eljusson.

a paskál-malomnál feltárt hőforrás hasznosítására kiírt országos pályázat lezárult - közölték a 14. kerületben. a fővárosi tanács illetékesei a díjnyertes tervek birtokában tárgyalásokat folytatnak különböző szervekkel, aminek eredményeként az építkezés várhatóan még az idén megindul, s a kerület új szolgáltató létesítménnyel gazdagodik. más körzetekben is épül egy-egy új intézmény, üzlet. a tábormok utcában például új gyermek-körzeti rendelőt emelnek, az egressy téri lakótelepen 60 személyes bölcsődét és 75 személyes óvodát, továbbá ábc áruházat és bisztrót rendeznek be, a weill emil kórház területén 124 ágyás pavilon épül 25 millió forint költséggel. /mti/

--

bb 10. erőd-építészeti látványosság

vid tf/j-lm la

1968. február 6.

Lesz a műemléki szakemberek jóvoltából a cseszneki vár, amelynek falait hajdanán földrengés és villámcsapás rombolta le - most feltárják és „konzerválják”, ezt a legnagyobb bakonyi erődítményt. /mti/

--  
- 6 -

bb 8. a tavasz jele: megkezdődött a tojásrakás a dunamenti sasfészkekben

a vid fm/gk-lm la

1968. február 6.

hazánk jellegzetes ragadozó madarai - a réti sasok - „bevonultak”, költőkörzetükbe: megkezdődött a tojásrakás időszaka. ez is a szokatlanul korán beköszöntött tavaszi időjárás hatása, hiszen más években rendszerint csak február utóján került sor a sasok költésére. az alsó duna-szakasz és a mohácsi-sziget ligeterdeiben tanyáznak a nagy ragadozómadarak, amelyeknek kiterjesztett szárnyhosszúsága eléri a két- két és fél métert is. a méreteiknek megfelelő nagyságu - másfél-két méter átmérőjű - fészkeiket magas fákra rakták. némelyik saspár oly magasan lakik, mint a falusi templomtornyok csúcsa. a madarak főtláplátéka a hal. az enyhe időjárás az élelemszerzést is megkönnyítette a sasok számára azáltal, hogy a duna nincs befagyva és így könnyebben jutnak zsákmányhoz.

a korai költéskezdés mindenestre kockázatos „vállalkozás”, a madarak részéről, hiszen februárban még visszatérhet a kemény hideg és - mint 1965-ben történt - megfagyhatnak a tojások. fészkenként általában két-három tojást raknak, amelyekből márciusban kelnek majd ki a naposkorukban is jókora sasfiókák. /mti/

--

bb 9. összeül a 2. országos diákpárlament - februárban az iskolákban, márciusban megyénként tanácskoznak a fiatalok

i di/gk-lm sr

1968. február 6.

ujra szót kapnak a középiskolások és szakmunkástanulók; a kisz központi bizottsága titkárságának határozata alapján az idén is összehívják az országos diákpárlamentet. a múlt évi eszmecsere ugyanis jól betöltötte hivatását. fórumot adott a 14-18 évesek gondolatainak, javaslatainak, az állami szervek és az ifjusági mozgalom vezetőinek pedig megmutatta: milyen kérdések foglalkoztatják, nyugtalanítják az új nemzedéknek ezt a rétegét. a helyi tanácskozások, valamint az 1. országos diákpárlament három ezer részvevője tízezrek nevében fogalmazta meg kéréseit, valamint indítványait, amelyek mind azt a célt szolgálták, hogy jobban, alaposabban készülhessenek fel hivatásukra, az életre a fiatalok.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 9. /összeül a ... 1. folyt./-lm

a középiskolákban és szakmunkástanuló intézetekben februárban ülnek tárgyalóasztalhoz a 14-18 évesek képviselői, majd márciusban - a forradalmi ifjúsági napok programjában - tartják a megyei diákszervezetek sorozatát. az összejövetelek első szakaszában a helyi pedagógusokhoz és vezetőkhez interpellálnak a gimnazisták, a technikai hallgatók. a továbbiakban országgrészenként vitatják meg helyzetüket, tennivalóikat, szorgalmazzák egy-egy feladat megoldását és budapestre induló küldöttségeket is megválasztják a tanácskozások részvevői. összesen 300 társuknak adnak mandátumot; hetvenen a főváros, 230-an pedig a vidék középiskoláit, illetve szakmunkástanulóit képviselik majd a záró eseményen.

a 2. országos diákszervezetet március 6 és 8 között a néphadsereg központi klubjában rendezik meg. megszervezésében és lebonyolításában lényegében teljesen szabad kezet kapnak a fiatalok. csakugy, mint az első alkalommal, most is 14-18 évesek alkotják az előkészítő bizottságot és írják, illetve terjesztik elő a referátumot. ráadásul a tanácskozáson is ők látják el a különböző teendőket, ők elnökölnek majd. a vitaindító referátum és a véleménycsere is arról szól majd: hogyan ítéli meg a diákifjúság a pályaválasztással kapcsolatos gondok megoldásának lehetőségeit, az egyéni elképzelések és a népgazdaság szükségleteinek összhangját. foglalkozik az oktatási reform megvalósításának eddigi szakaszával, a tanulás, illetve a szakmai képzettség megszerzésének feltételeivel, az ifjúság érdekeit és jogait érintő rendeletek gyakorlati alkalmazásával, továbbá a tananyag korszerűsítésével. ezzel egyidejűleg felöleli majd a kiszervezetek eddigi tevékenységét és megoldásra váró feladatait is. az összejövetelen hangot kapnak azok a legfontosabb javaslatok is, amelyeket a helyi tanácskozásokon fogalmaztak meg a fiatalok.

a plenáris üléseken, valamint a különböző szekciókban elhangzó észrevételekre, interpellációkra, az érdekelt főhatóságok, így például a művelődésügyi és a munkaügyi minisztérium a szakszervezetek országos tanácsa vezetői közül válaszolnak.

/mti/

--

- 8 -

bb 11. egyévi és kéthónapi szabadságvesztés garázdaságért  
i bc/gk-lm sr

1968. február 6.

tóth ernő, 23 éves darukötöző, budapesti lakos - akit korábban súlyos testi sértésért tízhónapi szabadságvesztésre ítéltek - és két társa egyik este két Leánnyal akart megismerkedni a csepeli gyorsvasút boráros téri végállomásánál. a lányok visszautasították a tolatások közeledését és megjegyzéseit, majd felszálltak a gyorsvasut egyik kocsijára. tóth és barátai utánuk mentek, s az utasok előtt sértő kijelentéseket tettek a Leánnyokra, majd a védelmükre kelt egyik utast is sértegették, egy másikat pedig bántalmazni akartak, de ebben megakadályozták őket. egy polgári ruhás rendőrtörzsrőrmester igazolásra szólította fel tóthot. amikor leszálltak a vonatról tóth ernő ököllel arcul ütötte a rendőrt, aki könnyebben megsérült. a támadót az utasok megfékeztek s átadták egy szolgálatban levő rendőrnek.

a központi kerületi bíróság tóth ernőt hivatalos személy ellenierőszakért és garázdaságért egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 9 -

bb. 12. szociológiai felmérés a budapesti betonelemgyárakban

i sb/j/ie/gy/la

1968. február 6.

a beton- és vasbetonipari művek munkapszichológiai csoportja befejezte első jelentősebb munkáját. a budapesti betonelemgyárakban végeztek szociológiai felméréseket: a dolgozók élet- és munkakörülményeit, a munkások életkor szerinti megoszlását, képzettségét vizsgálták, és közvéleménykutatással gyűjtöttek adatokat munkájuk megbecsültségéről és szabadidejük felhasználásáról.

a felmérés egyik érdekes tapasztalata, hogy a budapesti betonelemgyári dolgozók legnagyobb részének életkora 21-30 év, a másodiknak következő nagy korcsoportot pedig a 16-20 év közötti fiatalok alkotják. bár az alacsony átlag életkor kedvező, de egyúttal azt is mutatja, hogy a 30 év felettiek közül már kevesen maradtak meg munkahelyükön. a véleménykutatás adott választ ennek okára: a munkások többsége nehéznek, piszkosnak tartja munkáját. a megkérdezetteknek több mint egyharmada viszont nemcsak elégedett munkahelyével, hanem úgy érzi, hogy megbecsülik munkáját.

a vizsgálatok legfontosabb megállapításainak alapján a vállalat vezetői máris számos intézkedést tettek a munkakörülmények javítására. a munkapszichológusok közreműködésével most a műszaki vezetők kidolgozzák azokat a módszereket, amelyekkel jelentősen csökkenthető a hőártalom, a fülsértő gépzaj, a túlzott pára képződés és az egyéb munkahelyi kényelmetlenség. a vizsgálatokból hasznos következtetésekre jutottak a tömegszervezetek is. minthogy a munkások 40 százaléka nőtlen, független ember, az eddiginél több segítséget nyújtanak a dolgozók szabad idejének célszerű kihasználásához, a tanulás-  
hoz és a szórakozáshoz egyaránt./mti/

..

- 10 -

bb. 13. „elkeresztelték”, a centrifugát,

vid-tf/j/gy/la

1968. február 6.

nevet adtak a villanybojlereknek, a porszívóknak, egyszóval az új gyártmányoknak a tégláson működő hajdusági iparműveknél, ahonnan eddig egyforma emblémával kerültek a termékek a kereskedelemhez. most fantázianeveket „honosítanak meg”, például a 402-es típusú centrifuga „szaturnusz”, lesz, a 302-es mosógép „duna”, a 301-es pedig „tizza”./mti/

..

bb. 15. veszettségi fertőzésveszély veszprém megyében

vid -tf/j/gy/la

1968. február 6.

nagyfokú veszettségi megbetegedés veszélyével jár az elhullott rókok megnyúzása, a közvetlen érintkezés más beteg állatokkal, kutyákkal, macskákkal, vagy ilyen fertőzött állatok tetemeivel. minderre százezer röplapon és a sajtó útján is felhívták a lakosság figyelmét veszprém megyében, mégis eddig 150 embert kellett beoltani ilyen fertőzöttségi gyanu miatt, mert nem tartották be a kötelező egészségügyi óvintézkedéseket. könnyen halállal végződhet az ilyen felelőtlenység, ezért a veszprémi egészségügyi szervek szükség esetén a rendőrség segítségét is igénybe veszik ahhoz, hogy megkapják a védőoltást azok, akik arra kötelezettek. mindamelllett az egészségügyi óvintézkedések szigorú betartását kérik minden városban, községben a megye területén./mti/

..

bb. 18. kalászolnak az üvegházi búzák

vid-tf/j/gy/la

1968. február 6.

a kiszombori nemesítő telepen, ahol a délnyugati mezőgazdasági kísérleti intézet szakemberei 5 000 tenyészedényben nevelnek kalászosokat. éjszakánként fényárban usznak az üvegházak, hogy a hosszú napszakos növények elegendő „napsugárhoz”, jussanak.  
/mti/

..

8.30/il

- 11 -

W

bb. 14. „baranyai vásárnapok,, , országos és nemzetközi rendezvények várják a megye vendégeit

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. február 6.

baranya a tájegységek hagyományait, kulturális életét bemutató, színvonalas szórakozást és idegenforgalmi látványosságot ígérő rendezvényekkel várja az idén vendégeit. a „baranyai vásárnapok,, programja a mohácsi busójárással, maszkos farsangi felvonulással és játékokkal kezdődik február 25-én. a júniusban soronkövetkező siklósi várfesztivállal, fuvószene-karok találkozóival egyidőben a kisz ismét megszervezi az ifjúsági írókonferenciáját és a fiatal képzőművészek táborát. a várvédő hősökre emlékeztető zrínyi emléknapot az ifjúság szocialista hazaszeretetre nevelésének szellemében rendezik meg. a programot a pécsváradi „Leányvásár,, zárja a helyi népszokások felelevenítésével, termelőségvetkezeti fiatalok találkozóival, népművészek szereplésével és ankétjával, valamint az évenként ismétlődő országos fazekasművészeti pályázattal, kiállításal.

a pécsi kulturális események közül kiemelkedik az októberben sorakerülő 4. magyar játékfilmszemle. a pécsi nemzetközi ifjúsági zenei tábor a második, a „népek barátsága nyári szabadegyeteme,, pedig a tizedik alkalommal kerül lebonyolításra a városban.

a fentiekén kívül természetesen számos más jelentősebb kulturális, ismeretterjesztő esemény - köztük műszaki propagandahónap, a zsolnay porcelángyár százéves fejlődését bemutató kiállítás, az „éneklő ifjúság,, nagyszabású kórushangversenye, az okis táncfesztiválja, a „tettyei szombat esték,, és a mecseki karnevál kulturális műsora, valamint az egész évi zenei programot összefoglaló „pécsi zenei hét,, hangversenyei - kínálnak színvonalas szórakozást, művelődési alkalmat az érdeklődőknek./mti/

..

- 12 -

bb. 16. nagyobb részét házigyári panelokból épül fel miskolc új lakótelepe

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. február 6.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói eddig 12 korszerű lakótelepet építettek az északi iparvidék központjában Miskolcon. a lakáshelyzet további javítására tavasszal a diósgyőr felé vezető főút mellett, az ugynevezett győri kapuban megkezdik a város 13. lakótelepének építését. a leendő új városrész északi részében a Lenin kohászati művek nagyolvasztójának melléktermékéből, habosított kohósalakból készült blokkból 216 lakás szereléséhez látnak hozzá, a déli területet pedig előkészítik házigyári panelos építésre.

az alsózsolca határában épülő miskolci házépítő kombinátban ugyanis az év második felében kezdik meg a termelési próbákat. nagyobb részét az itt gyártott falnagyságu - ajtókkal és ablakokkal ellátott - panelokból 2 500 lakást szerelnek majd össze a lakótelep déli részén. az első szakaszban 1970 végéig, 11 épületben 1 190 lakást alakítanak ki. felépítik a 20 tantermes általános iskolát, a 200 helyes óvodát, a 120 személyes bölcsődét, az abc áruházat és az eszpresszót. az új városrész legmagasabb épületét, a 20 emeletes toronyházat csuszószaluzásos eljárással kohóhabsalakból öntik ki, a főút mentén pedig házigyári panelokból 344 lakásos, 220 méter hosszú, impozáns kilencemeletes szalagházat építenek. a házigyári termékek felhasználásával az új lakótelep déli részén az őszi hónapokban kerül sor az első lakóházak kialakítására./mti/

..

bb. 19. a fejtésről az osztályozóra csőhidon, drótkötélpályán küldik a szenet

vid-tf/j/gy/la

1968. február 6.

140 méter hosszú, 3 méter átmérőjű csőben működő szállítószalagra kerül a friss fejtésű szén, s azután a megrakott csillék drótkötélpályán jutnak közvetlenül a berentei osztályozóra és tervtároló bányából. itt helyezték üzembe - a szállítás egyszerűsítésére, a költségek csökkentésére - az országban elsőként a szénszállításra szolgáló, ugynevezett csőberendezést./mti/

..

- 13 -

bb. 17. termésbecslés tudományos módszerrel - a fao-tagállamok is hasznosítják a keszthelyi kutatók tudományos eredményeit

b-vid-fm/tné/gy/La

1968. február 6.

a központi statisztikai hivatal megbízásából a keszthelyi agrártudományi főiskola két munkatársa, dr. ferdinánd dezső, a kertészeti- és dr. bacskay zoltán, a matematikai tanszék vezetője új módszert dolgozott ki a várható termés pontos meghatározására. dr. ferdinánd dezső új fogalommal gazdagította a kertészeti tudományokat. megállapította ugyanis, hogy a termés meghatározója nem az eddig vizsgált termőfelület, hanem az a tér, amelyben az ágak és a kisebb gallyak a gyümölcsöt érlelik. a termőtér formája, nagysága a fa életkorával állandóan változik, alakul, összefüggésben van a termés mennyiségével. a törvényszerű összefüggések kertészeti vonatkozásait dr. ferdinánd dezső elemezte, s munkája alapján dr. bacskay zoltán matematikus a termőtér nagyságának kiszámítására és annak a terméshezammal összefüggő törvényszerűségére egyenletet szerkesztett.

az egyenlet segítségével minden nagyüzemi gazdaságban elkészíthetik a pontos termésbecslést, amelynek hibahátára nem éri el az egy százalékot sem. a bonyolult mérésekre műszert is szerkesztettek, amellyel egy-egy gyümölcsfán 2-3 perc alatt elvégezhetik ezt a munkát.

a két keszthelyi kutató által kidolgozott új módszerrel megszüntetik a gyümölcsstermés értékesítésében és szállításában gyakori tervszerűtlenséget. eddig ugyanis a termésbecslés zömmel néhány szakember szubjektív véleményére, valamint tudományosan nem megalapozott módszerekre épült. így keletkeztek problémák az elmúlt években a jonathán alma, valamint az őszibarack értékesítésében.

az új termésbecslési módszert nagy érdeklődéssel fogadták a hazai és a külföldi kertészek egyaránt. különösen a fao szakembereinek körében váltott ki élénk visszhangot, és az ő kérésükre a központi statisztikai hivatal az új módszerről szóló francia és angol nyelvű tanulmányt megküldte a tagállamok illetékes szerveinek. a keszthelyi agrártudományi főiskola angol és német nyelven jelentette meg az új kutatási eredmény ismertetését. a kiadványokat követően egymás után érkeznek a levelek avilág minden részéről a keszthelyi kutatókhoz. a fao, valamint a kgst illetékes bizottságai egyaránt javasolják az új termésbecslési módszer általános alkalmazását./mti/

--

9.00/11

- 14 -

bb. 20. térelzáró nehéz függönyöket gyártanak

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. február 6.

a lakástextil vállalat a kereskedelmi igényeknek megfelelően határozta meg műszaki fejlesztését. új üzembeszt építettek a kőszegi butorszövetgyárban, ahol megkezdik az ugynevezett térelzáró, nehéz függönyök gyártását. mind belföldön, mind pedig külföldön nagy a kereslet az ilyen kétoldali mintázású szövött függönyök iránt.

a vállalat szombathelyi üzemében megérkezett az a négy millió forint értékű, angol gyártmányú axminster szőnyegszövőgép, amely a legszélesebb szőnyeget szövli. a gép négy méter széles, egyszerre nyolc színmintájú szőnyeget képes előállítani. évi kapacitása 60 000 négyzetméter./mti/

--

bb. 21. szőlősgazdák irodaháza

vid-tf/j/gy/La

1968. február 6.

küllemre modern, méretre tágas irodaházat épített badacsonytomajon a csaknem ezer szőlősgazdát egyesítő badacsonyi hegyközségi szövetkezet. a település egyik legszebb épületének számító irodaházat már birtokba vették a szövetkezet vezetői és adminisztrátorai./mti/

--

bb. 22. tizenhét tsz-majort villamosítanak az idén csongrádban - terjed a gépi fejés

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. február 6.

csongrád megyében az idén a városoktól, a falvaktól távoli tsz-majorokba is eljut a villany. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat hárommillió forint beruházással 17 üzemegységet, illetve állattenyésztési központot villamosít. ezek közül 12 a nagyterjedésű szegedi járásban van, a duna-tisza közti homokvidéken.

/folyt. köv./

9.10/e

- 15 -

44

bb. 17. termésbecslés tudományos módszerrel - a fao-tagállamok is hasznosítják a keszthelyi kutatók tudományos eredményeit

b-vid-fm/tné/gy/la

1968. február 6.

a központi statisztikai hivatal megbízásából a keszthelyi agrártudományi főiskola két munkatársa, dr. ferdinánd dezső, a kertészeti- és dr. bacskay zoltán, a matematikai tanszék vezetője új módszert dolgozott ki a várható termés pontos meghatározására. dr. ferdinánd dezső új fogalommal gazdagította a kertészeti tudományokat. megállapította ugyanis, a hogy a termés meghatározója nem az eddig vizsgált termőfelület, hanem az a tér, amelyben az ágak és a kisebb gallyak a gyümölcsöt érlelik. a termőtér formája, nagysága a fa életkorával állandóan változik, alakul, összefüggésben van a termés mennyiségével. a törvényszerű összefüggések kertészeti vonatkozásait dr. ferdinánd dezső elemezte, s munkája alapján dr. bacskay zoltán matematikus a termőtér nagyságának kiszámítására és annak a terméshozammal összefüggő törvényszerűségére egyenletet szerkesztett.

az egyenlet segítségével minden nagyüzemi gazdaságban elkészíthetik a pontos termésbecslést, amelynek hibahatára nem éri el az egy százalékot sem. a bonyolult mérésekre műszert is szerkesztettek, amellyel egy-egy gyümölcsfán 2-3 perc alatt elvégezhetik ezt a munkát.

a két keszthelyi kutató által kidolgozott új módszerrel megszüntetik a gyümölcsstermés értékesítésében és szállításában gyakori tervszerűtlenséget. eddig ugyanis a termésbecslés zömmel néhány szakember szubjektív véleményére, valamint tudományosan nem megalapozott módszerekre épült. így keletkeztek problémák az elmúlt években a jonathán alma, valamint az őszibarack értékesítésében.

az új termésbecslési módszert nagy érdeklődéssel fogadták a hazai és a külföldi kertészek egyaránt. különösen a fao szakembereinek körében váltott ki élénk visszhangot, és az ő kérésükre a központi statisztikai hivatal az új módszerről szóló francia és angol nyelvű tanulmányt megküldte a tagállamok illetékes szerveinek. a keszthelyi agrártudományi főiskola angol és német nyelven jelentette meg az új kutatási eredmény ismertetését. a kiadványokat követően egymás után érkeznek a levelek a világ minden részéről a keszthelyi kutatókhoz. a fao, valamint a kgst illetékes bizottságai egyaránt javasolják az új termésbecslési módszer általános alkalmazását./mti/

9.00/11

- 14 -

bb. 20. térelzáró nehéz függönyöket gyártanak

a vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. február 6.

a lakástextil vállalat a kereskedelmi igényeknek megfelelően határozta meg műszaki fejlesztését. új üzembeszt építettek a kőszegi butorszövetgyárban, ahol megkezdik az ugynevezett térelzáró, nehéz függönyök gyártását. mind belföldön, mind pedig külföldön nagy a kereslet az ilyen kétoldali mintázású szövött függönyök iránt.

a vállalat szombathelyi üzemében megérkezett az a négy millió forint értékű, angol gyártmányú axminster szőnyegszövőgép, amely a legszélesebb szőnyeget szöv. a gép négy méter széles, egyszerre nyolc színmintájú szőnyeget képes előállítani. évi kapacitása 60 000 négyzetméter./mti/

bb. 21. szőlősgazdák irodaháza

vid-tf/j/gy/la

1968. február 6.

küllemre modern, méretre tágas irodaházat épített badacsonytomajon a csaknem ezer szőlősgazdát egyesítő badacsonyi hegyközségi szövetkezet. a település egyik legszebb épületének számítói irodaházat már birtokba vették a szövetkezet vezetői és adminisztrátorai./mti/

bb. 22. tizenhét tsz-majort villamosítanak az idén csongrádban - terjed a gépi fejés

a vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. február 6.

csongrád megyében az idén a városoktól, a falvaktól távoli tsz-majorokba is eljut a villany. a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat hárommillió beruházással 17 üzemegységet, illetve állattenyésztési központot villamosít. ezek közül 12 a nagyterjedésű szegedi járásban van, a duna-tisza közti homokvidéken.

/folyt. köv./

9.10/e

- 15 -

ifh

bb. 22. /tizennét tsz-majort.... 1. folyt./ gy

a megelőző esztendőben hasonló mérvű volt a villamosítás, ennek eredményeként gyors ütemben terjed a gépi fejés. az elmúlt három évben csaknem 30 százalékkal növekedett a géppel fejt tehének száma. megyei viszonylatban a termelőszövetkezeti tehénállomány 40 százalékát már géppel fejkik. különösen csongrád város közös gazdaságai értek el figyelemre méltó fejlődést az állattartás, illetve a tejtermelés korszerűsítésében. itt a gépi fejési arány meghaladja a 80 százalékot./mti/

..

bb. 23. próbaüzemelés közép-európa egyik legkorszerűbb sajtterlelőjében

vid-fm/gk/gy/La

1968. február 6.

megkezdődött a próbaüzemelés répcelakon, közép-európa egyik legkorszerűbb sajtterlelőjében. a világhírű sajtgyárhoz tartozó, és azzal alagutttal összekötött, 30 millió forintos beruházással létesített üzem negyven százalékkal növeli a helyi sajttermelést.

a három emeletes, 55 vagon befogadóképességű új üzem 29 klimatizált kamrájában érlelik majd a sajtokat. a próbaüzemelés előreláthatólag több hétig tart, mert ehhez hasonló automata klimatizáló berendezés eddig nem működött hazánkban, és beállítása, kipróbálása nagy munkát jelent a gépipari és a tejipari szakemberek számára./mti/

..

9.13/e

- 16 -

*Me*

bb. 24. „gyertyásodik”, a balaton - már nem futhatnak ki a jégvitorlások balatonfüreden

vid gy/hk

1968. február 6.

a balatoni vízügyi igazgatóság partőrei jelentik, hogy megkezdődött a tó jegének „gyertyásodása”, ami a sokéves tapasztalatok alapján legalább annyira jelzi a tartósan jó időt, mint például a hóvirág. a tavi jéghelyzet az elmúlt napok enyhe időjárására jelentősen megváltozott. a jégmezőfelületén felváltva alakultak ki a keményebb és a már ellágyuló félben levő rétegek. a viaszosodó jégen kialakultak a rianások, ami végső soron a jégmező feldarabolódásához vezet.

az éjszakák és a nappalok hőmérséklet különbségének hatására a tavon elsőként a balatonföldvári részen alakult ki a nagy, „klasszikus”, rianás - ahogy a szakemberek nevezik a jégen képződő, több kilométer hosszú réseket. a helyenként 1-2 méter széles rianás az idén mintegy öt kilométeres szakaszon törte meg a tó páncélját. a jégmező széleinél már láthatók az első kis jégtorlaszok, a felcsuszások, amelyek mindig megelőzik a réteg végső fellazulását, széttörését.

az északi oldalon a jégvitorlásokat csaknem egy hétig tartotta „vesztegár”, alatt az áthatolhatatlan köd. most azonban annyira fellazult a jég, hogy már nem biznak tartóságában és ezért nem indulnak el távolabbi partókra. a jégcsákokat partra emelték. a korcsolyázók egy ideig még élvezhetik a téli idő örömeit a balatonon./mti/

..

bb. 25. száz esztendővel ezelőtt

i vt/j/gy/hk

1968. február 6.

1868 február 6-án jelent meg az akkori oktatásügyi kormányzat hivatalos sajtóorgánumának, a néptanítók lapjának első száma. a művelődésügyi minisztérium folyóirata a köznevelés elődjét tisztelti a néptanítók lapjában./mti/

..

10.30/il

- 17 -

*Me*

bb. 26. ezerháromszáz vagon baromfi sárvárról

vid gy/hk

1968. február 6.

a sárvári baromfifeldolgozóban tavaly januárban hatvanegy vagon baromfit dolgoztak fel, az idén pedig nyolcvanöt. a jó hírű üzemnek legjobb külföldi megrendelői a svájciak, akik évek óta ragaszkodnak a sárvári áruhoz, s már év első hónapjában harminc vagon feldolgozott csirkét vásároltak. az elmúlt év végén először szállított az üzem három vagon feldolgozott csirkét japánba, s most februárra és márciusra újabb öt-öt vagon árut rendeltek a távoli országokba. új vevőként jelentkeztek az osztrákok is és az első szállítmányt már ide is utnak indították.

a sárvári üzem a tervek szerint ebben az évben 1.300 vagon baromfit dolgoz fel és szállít a bel- és külkereskedelemnek, kétszáz vagonnal többet mint tavaly./mtl/

..

bb. 27. technikumot végzett szövetkezeti vezetők tanfolyama

vid gy/hk

1968. február 6.

a debrecen melletti pallagi felsőfoku mezőgazdasági technikumban megkezdődött a technikumot végzett termelőszövetkezeti vezetők kéthónapos továbbképző tanfolyama. az ország csaknem minden megyéjéből 48 résztvevővel állattenyésztési szakon történik a továbbképzés. a szövetkezeti elnökök és főagronómusok az újabb módszerekről hallgatnak előadásokat. programjukban szerepel egyhetes országjáró körut, amelynek során 20 mezőgazdasági nagyüzemmel ismerkednek, elsősorban a nagyobb állattenyésztő központok módszereivel./mtl/

..

bb. 28. több mint félmilliárd forintból gazdálkodnak 1968-ban a somogy megyei tanácsok

vid- tné/gy/hk

1968. február 6.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén egyik napirendi pontként a megye 1968. évi összesített költségvetését tárgyalta. az előterjesztésből kitűnt, hogy a takarékos gazdálkodás érvényesítése mellett a somogy megyei tanácsok az összesített költségvetés alapján ebben az esztendőben több mint félmilliárd, pontosabban 556 millió 796 ezer forintból gazdálkodnak. ez az összeg több mint kilenc és félmillió forinttal haladja meg az előző évit. legtöbbit, 197 millió 823 ezer forintot a kulturális feladatok teljesítésére fordítanak, és jelentős összeg, több mint 158 millió forint áll a szociális és egészségügyi ágazatok rendelkezésére./mtl/

..

- 18 -

bb. 29. háromszáz millió forint költséggel korszerűsítik a budapest-miskolci főutvonal heves megyei szakaszát - évente 20-25 milliós kárt okoznak az árvizek

vid gy/hk

1968. február 6.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megye közuti hálózatának helyzetéről és fejlesztéséről tanácskozott. közölték, hogy a kpm közuti igazgatósága heves megyében 1.137 kilométer uthálózatot kezel. a legutóbbi tíz évben több mint 400 millió forintot költöttek a közutak fenntartására és korszerűsítésére, a fejlesztés egyik kiemelkedő eredménye, hogy a megyeszékhelyet a járási székhelyekkel és a szomszédos megyék székhelyeivel, továbbá a járási székhelyeket egymással korszerűsített utvonallal kötötték össze. az elmúlt évben megkezdték és 1970-re befejezik a budapest-miskolc közötti hármas számú főutvonal heves megyén áthaladó szakaszának korszerűsítését. mintegy háromszáz millió forintos költséggel a pályát hét méter széles burkolattal, sok új műtárggyal, vasuti alul-, illetve felüljárókkal látják el.

hangsúlyozták, hogy a megye földrajzi adottságai miatt az időjárás, a fagy- és vízkárok számos problémájával kell megküzdeni a közutakon. a hegyvidéken a földalatti áramlások, az alföldi tájakon pedig a belvizek és az árvizek évente 20-25 milliós kárt okoznak a megyében.

ugy döntöttek, hogy a közuti igazgatóság elkészíti a megye állami uthálózatának távlati fejlesztési tervét a gyorsan növekvő forgalom, a szállítási igények, valamint az ipartelepítési és idegenforgalmi követelmények figyelembe vételével. fontos feladatként jelölték meg az elsőrendű forgalmi utak átépítése mellett a korszerűtlenné vált makadámrendszerű pályák pormentesítését. ujonnan jelentkező feladatok között szerepel a kisköre felé vezető utvonal korszerűsítése, proszló, valamint heves térségében. ezeken az utvonalakon ugyanis a tiszta 2. vízlépcső építésével növekvő forgalmi terhelés várható./mtl/

..

12.13/e

- 19 -

llc

bb. 26. ezernéháromszáz vagon baromfi sárvárról

vid gy/hk

1968. február 6.

a sárvári baromfifeldolgozóban tavaly januárban hatvanegy vagon baromfit dolgoztak fel, az idén pedig nyolcvanöt. a jó hírű üzemnek legjobb külföldi megrendelői a svájciak, akik évek óta ragaszkodnak a sárvári áruhoz, s már év első hónapjában harminc vagon feldolgozott csirkét vásároltak. az elmúlt év végén először szállított az üzem három vagon feldolgozott csirkét japánba, s most februárra és márciusra újabb öt-öt vagon árut rendeltek a távoli országokba. új vevőként jelentkeztek az osztrákok is és az első szállítmányt már ide is utnak indították.

a sárvári üzem a tervek szerint ebben az évben 1 300 vagon baromfit dolgoz fel és szállít a bel- és külkereskedelemnek, kétszáz vagonnal többet mint tavaly./mti/

bb. 27. technikumot végzett szövetkezeti vezetők tanfolyama

vid gy/hk

1968. február 6.

a debrecen melletti pallaszi felsőfokú mezőgazdasági technikumban megkezdődött a technikumot végzett termelőségvetkezeti vezetők kéthónapos továbbképző tanfolyama. az ország csaknem minden megyéjéből 48 résztvevővel állattenyésztési szakon történik a továbbképzés. a szövetkezeti elnökök és főagronómusok az újabb módszerekről hallgatnak előadásokat. programjukban szerepel egyhetes országjáró körút, amelynek során 20 mezőgazdasági nagyüzemmel ismerkednek, elsősorban a nagyobb állattenyésztő központok módszereivel./mti/

bb. 28. több mint félmilliárd forintból gazdálkodnak 1968-ban a somogy megyei tanácsok

vid- tné/gy/hk

1968. február 6.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén egyik napirendi pontként a megye 1968. évi összesített költségvetését tárgyalta. az előterjesztésből kitűnt, hogy a takarékos gazdálkodás érvényesítése mellett a somogy megyei tanácsok az összesített költségvetés alapján ebben az esztendőben több mint félmilliárd, pontosabban 556 millió 796 ezer forintból gazdálkodnak. ez az összeg több mint kilenc és félmillió forinttal haladja meg az előző évit. legtöbbet, 197 millió 823 ezer forintot a kulturális feladatok teljesítésére fordítanak, és jelentős összeg, több mint 158 millió forint áll a szociális és egészségügyi ágazatok rendelkezésére./mti/

- 18 -

bb. 29. háromszáz millió forint költséggel korszerűsítik a budapest-miskolci főutvonal heves megyei szakaszát - évente 20-25 millió kárt okoznak az árvizek

vid gy/hk

1968. február 6.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megye közúti hálózatának helyzetéről és fejlesztéséről tanácskozott. közölték, hogy a kpm közúti igazgatósága heves megyében 1 137 kilométer úthálózatot kezel. a legutóbbi tíz évben több mint 400 millió forintot költöttek a közutak fenntartására és korszerűsítésére, a fejlesztés egyik kiemelkedő eredménye, hogy a megyeszékhelyet a járási székhelyekkel és a szomszédos megyék székhelyeivel, továbbá a járási székhelyeket egymással korszerűsített útvonallal kötötték össze. az elmúlt évben megkezdték és 1970-re befejezik a budapest-miskolc közötti hármas számú főutvonal heves megyén áthaladó szakaszának korszerűsítését. mintegy háromszáz millió forintos költséggel a pályát hét méter széles burkolattal, sok új műtárggyal, vasuti alul-, illetve felüljárókkal látják el.

hangsúlyozták, hogy a megye földrajzi adottságai miatt az időjárás, a fagy- és vízkárok számos problémájával kell megküzdeni a közutakon. a hegyvidéken a földalatti áramvezetékek, az alföldi tájakon pedig a belvizek és az árvizek évente 20-25 millió kárt okoznak a megyében.

ugy döntöttek, hogy a közúti igazgatóság elkészíti a megye állami úthálózatának távlati fejlesztési tervét a gyorsan növekvő forgalom, a szállítási igények, valamint az ipartelepítési és idegenforgalmi követelmények figyelembe vételével. fontos feladatként jelölték meg az elsőrendű forgalmi utak átépítése mellett a korszerűtlenné vált makadámrendszerű pályák pormentesítését. ujonnan jelentkező feladatok között szerepel a kisköre felé vezető útvonal korszerűsítése, proszló, valamint heves térségében. ezeken az útvonalakon ugyanis a tiszta 2. vízlépcső építésével növekvő forgalmi terhelés várható./mti/

12.13/e

- 19 -

bb. 30. a nemzetközi atomenergia ügynökség megbízása egy magyar kutatóintézetnek - bitumenbe „ágyazzák„ az atomerőmű hulladékokat veszprémben

vid gy/hk

1968. február 6.

az ENSZ Bécsben székelő nemzetközi atomenergia ügynöksége nagy jelentőségű kutatómunkával bizta meg a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetet. a témával kapcsolatban dr. Csikós Rezső a veszprémi intézet igazgatóhelyettese az MTI munkatársának elmondta: nem kisebb feladatról van szó, mint az ipari radioaktív hulladékok megsemmisítésének egyik lehetőségéről. az atomerőművekben keletkező melléktermékek „eltemetése„ ugyanis világszerte egyre nagyobb problémát jelent. a nem kívánt anyagot mindenáron túl akarnak adni és az attól való szabadulás érdekében a legkülönbözőbb ötleteket valósítják meg. például az óceán mélyére süllyesztik a radioaktív terméket, de foglalkoztatja a szakembereket a régi, felhagyott tárnákban való tárolás lehetősége is. a kérdés azonban korántsem ilyen egyszerű, mert több részletkérdés egyelőre még tisztázatlan. az egyik ilyen: elejét kell venni annak, hogy a víz kimossa, tovább hordja a sugárzó hulladékot. tehát valamilyen formában helyben kell tartani a veszélyes anyagot. a „lehorgonyzásnak„ egyik módja, hogy ásványolaj eredetű, lehetőleg olcsó anyagokkal kevernék össze a hulladékot. így például bitumenbe ágyazva, hordókban távolítanák el az életre veszélyes közelségből.

az igazgatóhelyettes hozzátette, még, hogy a veszprémi laboratóriumokban most modern műszerekkel, kísérleti berendezésekkel megvizsgálják: mi történik akkor, ha az izotópos anyagot bitumennel hozzák össze, és felderítik a keverés közben lejátszódó reakciókat is.

a kísérletek első szakaszán nyáron fejeződik be, addigra egész sor kombinációs lehetőséget próbálnak ki. a pontos eredmény mindenképpen mérvadó lesz a modern kor egyik lényeges ipari problémájának tisztázásánál./mti/

12.17/e

- 20 -

bb. 31. időjárásjelentés

tm/gy/

1968. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délután:

enyhe marad az idő

az atlanti -óceánról nyugat-európán át folytatódik az enyhe, nedves levegő áramlása szárazföldünk középső területei felé. hatására a brit szigeteken többfelé havazott, franciaországban és az alpok északi lejtői záporok keletkeztek. a balti-tenger térségében az évszakhoz képest enyhe az idő, az elmúlt évek hőmérsékleteinél 4-8 fokkal magasabb értékek alakultak ki. a skandináv félsziget északi részén száraz, rendkívül hideg az idő. hazánkban hétfőn erősen páras, a dunántul nyugati felén egész napon át ködös volt az idő. néhány helyen a nyugati megyékben ónos- és ködszitalásból jelentéktelen mennyiségű csapadékot mértek. a hőmérséklet napközben a tartósa ködös helyeken 0- plusz 3, máshol plusz 3-8 fokra emelkedett. kedden hajnalban plusz 1- minusz 5 fokra hűlt le a levegő. délelőtt tovább folytatódott az erősen páras, többfelé ködös idő, helyenként ködszitalással, ónos szitalással. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2- plusz 4 fok között váltakozott. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, a sokévi átlagnál 4,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, főként keleten ködös idő, helyenként ködszitalással. nyugaton és délen több felé eső. mérsékelt, elsősorban a dunántulon időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. enyhe marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 1-6 fok között.

a duna vizállása ma reggel 260 centiméter./mti/

- 21 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai b. 28. sz. hírünket /több mint félmilliárd.../ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k .

/mti/

bb. 32. magyar részvétel a svájci dunai heteken

i szf/tr/le/gy/bs 1968. február 6.

február 17- és március 9. között rendezik meg a dunai heteket svájc tíz városában, köztük zürichben, genfben, Laussane-ban, svájci dunai hetek rendezvényeibe Ausztria, Csehszlovákia, Bulgária, Jugoszlávia és Románia mellett hazánk is bekapcsolódott. A svájci közreműködők véleménye szerint kiemelkedőnek ígérkezik a magyar részvétel, s ezt úgy tekintik, mint a két évvel ezelőtt genfben megrendezett sikeres magyar hetek folytatását.

Svájc városában egy-egy héten át a Jelmoli konszernhez tartozó áruházak a különböző dunamenti országok termékeit népszerűsítik, árúsítják. Már néhány hónappal ezelőtt budapesten is jártak az áruház bevásárlói, akik lakberendezési tárgyakat, különböző könnyűipari terméket, bórdíszmű- és szőrmeárut, kézimunkákat, az élelmiszerek közül italfélét, mézet, paprikát, konzerveket rendeltek, hogy gondoskodojanak a várható keresletet kielégítő raktárkészletről./mti/

bb. 33. gépesítették a működőpcső gyártását

i sb/gk/le/gy/bs 1968. február 6.

nagyteljesítményű külföldi gépet szereltek fel a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat működésének dolgozóira. egy keresett cikk, a működőpcső gyártását gépesítették az új berendezéssel, amely műszakonként öt-hat gyakorlott szakmunkás munkáját végzi el. a gépet a próbagyártás után már több műszakban hasznosították, így a munkások számának emelése nélkül több mint 20 százalékkal növelik az üzem termelését. ezzel évente csaknem 400-zal több háromemeletes társasház kaphat előregyártott működőpcsőt, mint az előző években. a gépesítés nemcsak a piaci igények kielégítését segíti, hanem egyúttal a termelési költséget is csökkenti évi félmillió forinttal.

a géppel előregyártott működőpcső az építkezések műszaki fejlesztésében is előrelépést jelent. a magasabb épületeknél eddig szokásos helyszíni működőpcső-készítésnél ugyanis lényegesen gyorsabban, néhány hét helyett napok alatt elhelyezhető az összes működőpcsőelem. az új géppel a napokban kezdték meg a termelési próbákat, és áprilisban kerül sor az üzemszerű gyártásra./mti/

16°/

- 22 -

bb. 34. az országos vetőmagtermeltető és ellátó vállalat mintaboltot nyitott orosházán

vid gy/bs

1968. február 6.

aprómagvakból rekord termést értek el a múlt esztendőben a Körösök vidékén. az országos vetőmagtermeltető és ellátó vállalat a legkülönbözőbb módszerekkel igyekszik a termelők segítségére lenni abban, hogy a szükséges magvak megfelelő választékban és időben rendelkezésre álljanak. ezt a célt szolgálja a kedden orosházán megnyitott vetőmag mintabolt. a mintaboltban a magfélések fajtái között válogathatnak a vevők a legkeresettebb virágmagvaktól a lucernamagig, a hibridkukorica vetőmagtól a vetőburgonyáig mindent megtalálhatnak itt az érdekeltek./mti/

bb 35. tragikus gázmérgezés székesfehérvárott

t fe/hné-lm zs

1968. február 6.

székesfehérvárott a fürst sándor utca 25. számú házban tragikus gázmérgezés történt. február 2-án posta gábor, 39 éves anyagbeszerzőt négytagú családjával együtt eszméletlen állapotban találták a lakásban. a kórházba szállítás után megállapították, hogy valamennyien gázmérgezést szenvedtek. a gázművek helyszínre kiszállt bizottsága akkor azt állapította meg, hogy a mérgezést a kályhából kiszivárgott szénmonoxid okozta.

két nappal később, február 4-én balmazújvárosból vendégségbe érkezett az akkor már kórházban ápolt családhoz idősebb posta gábor, 62 éves tsz-tag és 53 éves felesége. megérkezésüket követően néhány órával őket is eszméletlen állapotban találták a lakásban. mire az orvos megérkezett, id. posta gáboron már nem tudott segíteni, feleségét életveszélyes állapotban szállították kórházba.

a február 2-án kórházba került család tagjai közül ifj. posta gáborné 37 éves betanított munkás meghalt.

a fejér megyei rendőrfőkapitányság - műszaki szakértők bevonásával lefolytatott - vizsgálata megállapította, hogy a mérgezést mindkét esetben a ház előtt húzódó gázvezetékben kiszivárgott gáz okozta. azt is megállapították, hogy a gázművek szakemberei már az első alkalommal mulasztást követtek el. a fejér megyei rendőrfőkapitányság ezért bünvádi eljárást indított és a vizsgálatot tovább folytatja./mti/

15.02/LM

- 22/c -

16°/

bb 36. másfélmillió ember harminchatmillióval több szabadnapja 1970-ben - a munkaidő csökkentés várható hatásait vizsgálja a munkaügyi minisztérium

1 sl/gg/s 1e bs

1968. február 6.

mint ismeretes, a bányászok tavalyi munkaidő csökkentése után ez év január elsején az iparban megkezdődött a heti 44 órás munkaidő általános bevezetése, a bányászaton kívül egyelőre hetven vállalat 120-130 ezer dolgozóját érinti a kedvezmény, a következő három évben azonban ezt fokozatosan az egész iparra és építőiparra kiterjesztik. 1970-ben már körülbelül másfélmillióan dolgoznak Magyarországon csökkentett munkaidőben, mivel a szabadidőt általában kéthetenként egy-egy szabadnap formájában veszik ki, az emberek jelenlegi évi szabadságideje 24-25 nappal növekszik, ez azt jelenti, hogy évente összesen körülbelül 36 millió nappal kevesebbet dolgoznak s ezt a kiesést mindenütt műszaki és szervezési intézkedésekkel, a termelékenység növelésével kell pótolni. ugyanakkor a szabadidő nagymértű növekedése igen jelentős változásokat hoz az emberek életformájában, tágabb teret nyújt a szórakozáshoz, kiránduláshoz, a kulturált pihenéshez. a változások egész szolgáltató hálózatunkat lényegesen érintik. a közlekedésnek, a kereskedelemnek és egy egész sor egyéb intézményünknek kell időben fel kell készülniük az eddiginél jóval nagyobb szabadidővel rendelkező dolgozók új igényeinek kielégítésére.

a munkaügyi minisztérium komplex programot dolgozott ki a munkaidő csökkentés várható hatásainak vizsgálatára. egyrészt a már csökkentett munkaidőben dolgozó hetven vállalat tapasztalatait tanulmányozza, másrészt azt vizsgálja, hogy hol, milyen ütemben akarják bevezetni a csökkentett munkaidőt, ennek feltételeit hogyan teremtik meg. kikérik a dolgozók véleményét is, arról, hogy ahol már bevezették a kedvezményt, hogyan teremtették meg annak feltételeit, nem kényserülnek-e a munkaintenzitás fokozására, nem csökkent-e a bérük. a munkaügyi minisztérium a szakminisztériumokkal és a fővárosi tanáccsal közösen azt is felméri, hogy az általános munkaidő csökkentés hatásaként milyen változásokra lehet számítani, s mit kell tenni, hogy a változó követelményeknek mindenütt megfeleljenek. előreláthatólag ugyanis lényegesen növekszik a boltok hétfői forgalma, megváltozik a vidékről bejárók utazásának ideje, s mivel egy-egy dolgozó naponta körülbelül másfél órát utazik autóbusszal, vagy villamoson lakása és munkahelye között, a kevesebb munkanap miatt évente körülbelül 54 millió órával kisebb lesz az utazási idő.

/ folyt.köv./

15.30/szb

-23-

sl 16. f

bb 36./ másfélmillió ember...../ 1. folyt./s

ugyanakkor hétvégén többen veszik igénybe a kirándulójáratokat. ugrásszerűen nő majd a kereslet a kempingcikkek iránt, a jelenleginél jóval többen vásárolnak konzerveket és a kirándulásokhoz szükséges egyéb élelmicikkeket. a szórakozóhelyek forgalma nagyobb lesz, s előreláthatólag fellelül az idegen nyelvtanulás. meg kell majd változtatni a napközi otthonok, óvodák, bölcsődék nyitvatartását, az üzemélelmezés munkarendjét, valószínűleg módosítani kell az orvosi rendelők ügyeletének idejét, a kórházi beteglátogatások rendjét. mindez a szolgáltató intézmények munkaerejének átcsoportosítását teszi szükségessé.

a munkaügyi minisztérium márciusban kezdi meg a különböző központi szervektől kapott prognózisok feldolgozását. ezek alapján értékelik a munkaidőcsökkentéssel járó egész folyamatot és így az illetékes szervek kellő időben gondoskodhatnak arról, hogy a változások zavar nélkül bonyolódjanak le./mti/

--

bb 40. felrobbant a gázipalack - egy személy meghalt, négyen megsérültek

fe/hné/s sr bs

1968. február 6.

kedden súlyos szerencsétlenség történt nyíregyházán. özvegy csordás józsefnél dísznővágáshoz készülődtek. soós andrás, 40 éves tűzép árukiadó, a perzselést gáz segítségével akarta elvégezni. a gázipalack azonban - amelyet az égő tűzhely közelében szerelt - felrobbant és a konyhában tűz keletkezett. a helyiségben tartózkodó hat személy közül bodnár zsuzsanna, 49 éves háztartásbeli olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt, soós andrásné, 33 éves háztartásbeli válságos, soós andrást életveszélyes, zavadszki jános, 39 éves segéd munkást és csordás zsuzsannát súlyos sérüléssel szállították kórházba, özv. csordás józsefné 63 éves nyugdíjas könnyebben megsérült. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

15.22/s

le 16.8

- 24 -

bb 37. műsorváltás a vigszínházban - „királygyilkosság”, „vizkereszt”,

t pr/gk-lm sr

1968. február 6.

a vigszínház megváltozott műsorrendjéről tájékoztatta a sajtót kedden lenkei lajos igazgató. elmondotta, hogy darvas iván mandulaműtét előtt áll, s a társulat várhatóan egy hónapig nem számíthat felléptére. ezért módosítaniuk kellett az előzetes műsortervet. a főbb változások: nem játsszák a „szerelem, óh!”, -t „a testőr”, -t és az „egy örült naplója”, -t. darvas iván szerepét a „macska a forró tetőn”, című darabban bitskey tiber, az „egy hölgy a maximból”, című színműben csákányi lászló az „egy asszonygyilkos vallomása”, című vígjátékban ernyei béla, s „az ördög ügyvédje”, című drámában zách jános vette át.

előreláthatólag május végére tolódik a február 14-re ígért bemutató, az „altona foglyai”, című sarre-darab. új drámával bővült a színház bemutató-naptára: március 15-én színre viszik két csehszlovák szerző, rejnus és renc „királygyilkosság”, című darabját. a darab cselekménye a kennedy-gyilkosságra utal. a rendező: horvai istván. a színház áprilisi bemutatója shakespeare-darab lesz: „vizkereszt”, című vígjátékát viszik színre kapás dezső rendezésében. a darab szerepeit még nem osztották ki, annyi azonban már is bizonyos, hogy ruttkai éva alakítja majd az „ikerpárt”,.

a pesti színház évad-ujdonsága dóczy lajos „csók”, című zenés vígjátéka. a bemutatót március 29-re tervezik - martin lászló rendezésében./mti/

--

bb 38. halálos közlekedési baleset

i fe/hné-lm sr

1968. február 6.

történt szeremle és baja között. a ködös időben figyelmetlenül vezette motorkerékpárját bogdán jános segédápoló és járművével belerohant az előtte haladó lövaskocsiba. bogdán kórházba szállítás közben meghalt, pótlása, mihalovics józsef, 19 éves segéd munkás súlyosan megsérült./mti/

--

15.42/szb

le 16.32

-25-

bb 41. szovjet vegyszer-kiállítás budapesten

t sz/tné szb ie

1968. február 6.

b.k. puskin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője a budapesti szovjet kereskedelmi képviselőlet bajza utcai épületében kedden ünnepélyesen megnyitotta a moszkvai szojuzchimexport vállalat laboratóriumi vegyszer kiállítását.

a szojuzchimexport néhány hónappal ezelőtt írt alá budapesten három évre szóló megállapodást a medimpex-el magyar finomvegyszerek vásárlására. ugyanakkor a vállalat magyarországon nemcsak mint importőr, hanem mint exportőr is jelentkezik. a finomvegyszerek olyan széles skálája ismert, hogy egyik ország sem rendelkezik be önellátásra, s szovjet kezdeményezésre eredményes gyártásszakosítás alakult ki a magyar és a szovjet vállalatok között. a szojuzchimexport több mint kétezerféle laboratóriumi vegyszert exportál a világ különböző országába, s ezek nagy része használatos a magyar laboratóriumokban is.

a február 6-tól 9-ig nyitva tartó kiállításon a magyarországon már ismert szovjet gyártmányokon kívül bemutatják a legújabb készítményeket is, amelyeket a gyógyászatban, a mezőgazdaságban és az ipar különböző ágaiban alkalmaznak a laboratóriumi vizsgálatoknál.

a kedden megnyitott kiállítás az első azoknak az árubemutatóknak a sorában, amelyeket a szovjet vállalatok ez évben budapesten rendeznek. a kereskedelmi képviselőlet helységeiben legközelebb márciusban bélyegkiállítás nyílik, ezt követően pedig több termék bemutatót tartanak. /mti/

bb 42. magyar szakembert választott tagjává egy angol űrhajózási társaság

i tz/hné szb ie

1968. február 6.

a londonban működő british interplanetary society, a világ egyik legrégebbi - még 1933-ban alapított - űrhajózási társasága legutóbbi közgyűlésén az űrhajózási ismeretek népszerűsítésében szerzett érdemeinek elismeréseként gauser károly csillagász-szakirót, a magyar planetárium vezetőjét tagjává választotta. /mti/

15.49/szb

-26-

se 163f

bb 39. meghalt jakab istván, a munkásmozgalom régi harcosa

k t, tr-lm sr

1968. február 6.

jakab istván tartalékos rendőrőrnagy, az országos könyvtár és dokumentációs központ gazdasági igazgatója, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 52 éves korában elhunyt. jakab istván 1934-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba. 1937-től önként részt vett a spanyol nép szabadságharcában. hamvasztás előtti bucsuztatása pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp, 8. kerületi bizottsága  
magyar partizánszövetség /mti/

bb 43. vass henrik

k vt/sk-lm bs

1968. február 6.

az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének igazgatója és sitkei sándor, az mszmp ráckevei járási pártbizottságának tagja, akik jugoszláviában részt vettek a cattarói matrózfelkelés 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken, kedden visszaérkeztek budapestre. /mti/

bb 44. halálos üzemi baleset

i fe/tr szb sr

1968. február 6.

történt a csepel vas- és fémműveknél. mlinkó sándor 30 éves targoncavezető a járművel elgázolta nyitrai imre 60 éves segédmunkást, aki a helyszínen meghalt. a halálos üzemi balesetet okozó mlinkó ellen eljárás indult. /mti/

16.08/szb

-27-

Imüszaki

se 173f

bb 45. hét gépkocsi karambolja az országuton

1 fe/tr szb sr

1968. február 6.

Kedden hajdusámson határában szondi László, a debreceni malomipari vállalat tehergépkocsijával összeütközött egy személygépkocsival, amelyet Ákos Gábor, 33 éves főagronómus vezetett. A karambol következtében Debrecen irányából, három, hajdunánás felől pedig két személygépkocsi szaladt egymásba. A baleset következtében Ákos Gábor a helyszínen meghalt, utasát Radványi Ferenc bérelszámolót életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. A rendőrség Szondi Lászlót, - aki a tehergépkocsival szabálytalanul előzött -, őrizetbe vette.

A XII. kerületben az angyalföldi ut és a Huba utca kereszteződésében Kiss István, a 75-ös trolibusz vezetője halálra gázolta Biró Julianna 62 éves nyugdíjas, budapesti lakost. A rendőrség a gázoló trolibuszvezetőt őrizetbe vette.

A XXI. kerületben a II. Rákóczi Ferenc uton Hegedűs László 24 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával a kerékvetőkőnek, majd egy fának ütközött. Az autó utasa Janklovits Mártonné, 47 éves anyagbeszerző súlyos sérüléssel került a kórházba. A gépkocsivezető ellen eljárás indult. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

/La/sk-lm la

a bb 40. sz. hír /felrobbant a gázpalack.../  
hatodik sorában a név helyesen:

/mti/ b o d n a r i k z s u z s a n n a

--

16.30/Lm

- 28 -

de 17.30

bb 46. országos konferencia az egyetemi, főiskolai nyelv-  
oktatásról

t di/tm-lm sr

1968. február 6.

Az idegen nyelvek tanításának egyetemi, főiskolai helyzetéről, tapasztalatairól és tennivalóiról rendezett kedden a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen országos konferenciát a Kisz Központi Bizottsága. A tanácskozáson, amelynek csaknem száz részvevője között a Művelődésügyi Minisztérium képviselői is helyet foglaltak, dr. Gombár József a Kisz Központi Bizottságának osztályvezetője, az országos egyetemi és főiskolai tanács főtitkára tartott vitaindító referátumot. Hangsúlyozta, hogy az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének követelményei nyelvtudás dolgában is magasabb mércét állítanak a fiatal szakemberek elé. Korunk tudományos-technikai forradalma megkívánja, hogy az ifjú mérnökök, közgazdászok rendszeresen olvassák a külföldi szakfolyóiratokat és eredeti nyelven ismerkedjenek a hivatásukkal kapcsolatos ujdonságokkal.

A különböző felmérések egybehangzó tapasztalata: sem az általános, sem a középiskolák nem vártezik fel kellő nyelvtudással növendékeiket. Ezzel magyarázható, hogy az egyetemek elsőéves hallgatóinak mindössze tíz százaléka rendelkezik megfelelő felkészültséggel a felső fokon előírt feladatok megoldásához. A „gólyák”, 50 százaléka a gimnáziumokból, 30 százaléka pedig a technikumokból hiányos előképzettséggel érkezik a felsőoktatási intézményekbe. Még azoknak a fiataloknak egy része sem üti meg a mértéket, akik nyelvtanári pályát választanak. Az egyetemen és főiskolákon ezért alig, vagy egyáltalán nem építhetnek a középiskolából hozott ismeret-anyagra.

Tetézi a gondokat, hogy a nyelvoktatás reformjának programjában a felsőoktatási intézményekben növelték ugyan a követelményeket, ugyanakkor csökkentették az idegen nyelvek tanítását szolgáló órák számát. Sok egyetemen és főiskolán négy félévről három félévre kurtították meg az orosz nyelv oktatásának idejét, s a kívánatos 180 óra helyett legfeljebb 90-120 órát hagytak meg a tantervben a kötelező foglalkozásokra. A második idegen nyelv tanulására - ezt a hallgatóknak körülbelül 50 százaléka kezdő fokon műveli - 4-5 félévben, összesen mintegy 120-150 óra jut.

/folyt.köv./

17.20/Lm

- 29 -

de 18.30

bb 46. /országos konferencia ... 1. folyt./-Lm

kevés a nyelvtanár is. az egyetemek és főiskolák nem nyelv-  
szakos hallgatóival körülbelül 300-an foglalkoznak. közülük egy-  
re-egyre átlagosan 180 fiatal jut. a tudomány- és műszaki egyete-  
meken 17-18, a szak- és főiskolákon 26 tagú tanulócsoportok mű-  
ködnek. a felsőfoku ipari technikumokban pedig 60-an alkotnak  
egy nyelvi tanulócsoportot. ha mindehhez hozzávesszük, hogy a  
legtöbb felsőoktatási intézményben az első tanév, de legalábbis  
az első félév a középiskola adósságának törlesztésére megy rá,  
nyilvánvaló, hogy ilyen feltételek mellett szinte lehetetlen a  
kitűzött cél elérése. az ifjú diplomások legtöbbje nem tud ele-  
get ahhoz, hogy idegen nyelvű szöveget fordítson, vagy idegen  
nyelven beszéljen.

meg kellene fontolni: helyes volt-e a középiskolákban  
a nyelvi érettségi vizsga eltörlése, az egyetemeken és főiskolá-  
kon pedig az idegen nyelvű záróvizsgák és kollokviumok megszünte-  
tése, s nem lenne-e szükség a nyelvi felvételi vizsgák bevezetésé-  
re. nagyobb gondot kellene fordítani a hallgatók önálló tanulásá-  
nak ösztönzésére, s az eddiginél szélesebb körben kellene alkal-  
mazni a legjobb helyi kezdeményezéseket. a külföldi ösztöndíjak  
odaitélésénél fokozottan és kötelezően vegyék figyelembe a jelöl-  
tek nyelvtudását.

a referátumot sokrétű véleménycsere követte./mti/  
--

bb 49. dinh ba thi

tr-Lm sr

1968. február 6.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó  
képviselőjének vezetője kedden felkereste a hazafias népfront  
székházában erdei ferencet, a hazafias népfront országos taná-  
csának főtitkárát, hogy tájékoztassa a dél-vietnamban lezaj-  
lott nagyszabású akciók következtében előállt új katonai és po-  
litikai helyzetről. a tájékoztatón jelen volt bugár jánosné,  
a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese,  
a népfront titkárai és vezető munkatársai./mti/  
--

17.30/Lm

- 30 -

*de 18.31*

bb 47. a vámvizsgálatnál eltitkolta a külföldi motorcserét -  
vámbüntetést elítélték

i bc/hné-Lm sr

1968. február 6.

egy magyar állampolgár személygépkocsiján csehszlovákiá-  
ba utazott, ahol autójának a motorja elromlott. a tulajdonos  
hozzájárult, hogy a motort egy kassai autójavító vállalat ki-  
cserélje. a cseréért és a munkadíjért 4306 koronát fizetett.  
amikor hazatért, a vámvizsgálatnál megkérdezték, hogy hozott-e  
külföldről 4000 forintot meghaladó értékű árut. úgy nyilatkozott,  
hogy nem, s ilyen értelemben töltötte ki az utasjegyzéket is.  
ezáltal csaknem 5500 forint értékű vámárut a vámhatóság téve-  
désbe ejtésével az ellenőrzés alól elvont.

az elsőfoku bíróság a gépkocsitulajdonost vámbüntett miatt  
elítélte, a fellebbezési bíróság viszont felmentette. az ügyel  
törvényességi óvás alapján foglalkozott a legfelsőbb bíróság.  
megállapította: törvényt sértett a megyei bíróság, amikor a ter-  
hellet a vámbüntett alól büntett hiányában felmentette. ugyanis  
kétséget keltett olyan jóhiszeműsége, ami szerint téve-  
désben volt abban a tekintetben, hogy a beépített motor-blokk  
és a javításhoz felhasznált nagymennyiségű alkatrész vámáru  
jellegű volna. a terhelt több éve rendelkezik gépjárművel s az  
alkatrészek belföldi forgalmi értékévé l tisztában volt. így tud-  
ta, hogy 4 000 forintnál nagyobb értéket képviselő, s ezért vám-  
kezelés alá eső áruval lépte át a magyar határt. nem változtat  
ezen a tényen az sem, hogy az alkatrészeket a gépkocsiba beépít-  
ve és nem egyéb módon hozta be az országba. amikor vámvizsgálat-  
nál nyilatkozott, s az utasjegyzékbe azt írta, hogy a behozott  
árak értéke a 200 forintot sem éri el, ezt jobb tudomása ellené-  
re tette.

ezért a legfelsőbb bíróság megállapította bűnösségét  
és cselekményét vámbüntettnek minősítette./mti/  
--

bb 48. lassan terjed, de itt az influenza - beteglátogatási  
tilalom

i ms/gg-Lm sr

1968. február 6.

a január 18-án a baranya megyei udvar községben elkezdő-  
dőtt influenzajárvány a korábbiaktól elsősorban lassu terjedésé-  
vel különbözik. a három hét alatt lényegileg baranya megyét és  
főleg pécsét érintette erősen, ahol becslés szerint a lakosság  
20 százaléka influenzás. a járvány a szomszédos somogy megyére  
is áttért, különösen kaposvároft fordult elő nagyszámú  
megbetegedés, az egyik iskolában például a 25 százalékot is elér-  
te a hiányzók száma.

/folyt.köv./

18.46/Lm

- 31 -

*de 18.31*

bb 48. /lassan terjed,... 1. folyt./-Lm

mindkét megyében elrendelték az ilyenkor szokásos óvintézkedéseket: beteglátogatási tilalmat vezettek be a kórházakban, a szülészeti osztályokon gondoskodtak az influenzások elkülönítéséről, helyet biztosítottak a kórházi ápolásra szoruló influenzás betegeknek, bár eddig erre csak kevés esetben került sor. a baranya megyével szintén szomszédos tolnából szórványos megbetegedéseket jelentettek ugyan, de a fertőzési veszély csökkentésére ott is életbeléptették a beteglátogatási tilalmat.

a jugoszláviával határos bács és csongrád megyéből, valamint szegedről nem jeleztek megbetegedéseket, úgy látszik, a betegség csak a baranyai határon tör be. észak felé terjedésének határa jelenleg a bonyhád-bátaszék vonal.

a fővárosban egyelőre ugyancsak szórványosan jelentkeznek az influenza. az iskolákban a szokásos 5-6 százalékról 7-8 százalékra emelkedett a hiányzások száma; tehát még mindig jóval alatta van a járvány esetén szokásosnak. az országos közegészségügyi intézet vizsgálatai egyébként - a külföldi eredményekhez hasonlóan - mind budapesten, mind vidéken több esetben kimutatták az a-2 vírust, mint kórokozót.

a fővárosi tanács egészségügyi szervei az influenza kórházi osztályokra való behurcolásának és továbbterjedésének megakadályozására folyó hó 7-vel a kórházak csecsemő-, újszülött-, koraszülött-, szülészeti és influenza osztályain teljes látogatási tilalmat rendeltek el. a kórházak többi osztályán is csak kivételesen, orvosi engedéllyel, 10 percnyi időtartamra egy beteget egy személy látogathat, a hozzátartozóknak nyújtandó felvilágosítás érdekében a kórházakban információs és közvetítő szolgálat megszervezését rendelték el.

a betegség lefolyása az eddigi tapasztalatok szerint kimondottan enyhe. a magas lázzal, fejfájással, levertséggel, rossz közérzettel, végtagfájdalmakkal kezdődő betegség néhány nap alatt gyógyul. a szövődményes esetek száma jóval egy százalékon alul van. halálozás mindössze két esetben fordult elő, ezek azonban az illetők magas kora - 83, illetőleg 77 év - miatt nem írhatók teljes mértékben az influenza terhére.

a védekezésre vonatkozóan a szakemberek megfelelő, fehérjékben és főleg c vitaminban gazdag táplálék /citrom, grape fruit, gyümölcs, csipkeszörp/ fogyasztását, a kvarcolást, minél több szabadlevegőn tartózkodást, a lakások nem túlzott fűtését és gyakori szellőztetését ajánlják. kerüljük a tolongást, a nagyforgalmu helyeket, a betegek látogatását, fordítsunk fokozott gondot az egészségügyi szabályok megtartására, a kézmosásra, a zsebkendő használatára. óvakodjunk a meghűléstől, öltözködjünk az időjárásnak megfelelően rétegesen, és ha lábbelünk valamilyen okból átnedvesedett, forró lábfürdő után váltsunk szárazat./mti/

18.05/Lm

de 18.3.7

- 32 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1968. február 6.

a mai bb 39. számú hír: /meghalt jakab istván, a munkásmozgalom régi harcosa/ ötödik sorában az „önként,, szót kérjük törölni. /mti/

bb 50. ünnepségsorozatot rendeznek a 250 éves kiskőrösön

a vid szf/sk-Lm la

1968. február 6.

a járási, valamint a községi párt- és tanácsszervek kezdeményezésére a magyar újságírók országos szövetsége kedden sajtótájékoztatót rendezett kiskőrösön, abból az alkalomból, hogy a község az idén 250 éves.

dr. király istván, a járási tanács vb titkára a járás gazdasági, kommunális és művelődési helyzetéről tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondta, hogy az ország szőlőterületének 7,5 százalékát itt művelik. tavaly például több mint félmillió hektoliter bort értékesítettek, ami az ország bortertermésének 11 százaléka. egy családra átlagosan egy hold szőlő jut a járásban. megművelése csupán 60-70 napot vesz igénybe. ezért - a munkaerő helybeni lekötésére - hozzáláttak a helyiipar bővítéséhez.

az elmúlt tíz évben a járás mind a 14 községe szépen fejlődött. tizenkét faluban iskolát vagy tantermet, nyolc helyen művelődési otthont, két községben - császártöltésen és soltvadkertben - körzeti orvosi rendelőintézetet építettek.

kiskőrösön új postaépület, nagy áruház, új járási párt- és tanácsszékház épült az utóbbi időben. az idén befejezik a gimnázium bővítését, s megkezdik a 162 személyes diákotthon, valamint az iparitanuló iskola építését. korszerű orvosi rendelőintézetet is terveznek a járási székhelyre.

kiskőrös jubileumi programjáról dr. havasi gyula, a községi tanács vb elnöke számolt be. az idén május 19-én „kiskőrösi napok,, kezdődnek, a község törökulás utáni újratelepülésének 250. évfordulója alkalmából. az ünnepségsorozat 1973-ban fejeződik majd be, amikor országos megmozdulást rendeznek petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából./mti/

18.46/Lm

de 18.3.7

- 33 -

bb 51. időjárásjelentés

nné- lm la

1968. február 6.

a meteorológiai intézet jelenté február 6-án, kedden este 19 órakor:

enyhe marad az idő

várható időjárás szerdán estig: változóan felhős, főként keleten ködös idő, helyenként ködszítalással. nyugaton és délen többfelé eső. mérsékelt, elsősorban a dunántúlon időnként megélénkülő délnyugati-nyugati szél. enyhe marad az idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1- plusz 6 fok között. /mti/

-34-

-VEGE-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 7.

bb 1. megérkezett a baross téri mozgólépcső berendezés, február 15-én kezdődik a szerelés

1 hbj/gg-lm la

1968. február 7.

a leningrádi kotljakov gyár leszállította a baross téri mozgólépcső berendezéseit. 46 vagonban érkezett a fémszerkezet, a mozgólépcsősor, stb., s majd a következő hónapokban juttatják el az elektromos felszerelést és még több kisebb alkatrészt. budapesti tanácskozik már magyar kollégáival i. z. almameton, a szerelés vezetője, és b. v. benko mérnök, akik mind a négy mélyállomáshoz vezető mozgólépcső berendezés szerelésénél közreműködnek.

magában a mozgólépcső alagútban már beépítették a vasbeton tartószerkezeteket, amelyekre a mozgólépcső hatalmas súlyát bírasszokdik majd. befejezés előtt áll a szerelés-előkészítés, a mélyállomásba épített, ugynevezett feszítőkamra alkalmas már hatalmas acéltettek fogadására, a mozgólépcső-alagútba állványokat, csörlőket és emelőszerkezeteket szereltek be; csomagolják, raktározzák a fehér uti járműtelep már megépített csarnokaiban az alkatrészeket, a gép- és felvonó szerelő vállalat építi a baross téren, illetve a mozgólépcső/tengelyt és a szereléshez szükséges geodéziai alapponthoz. már a baross tere szállításra készítették a legnagyobb alkatrészeket és február 15-én hozzátáznak magához a szereléshez. /mti/

- 1 -

alagútban a szállító pályát, a geodéziát kitűzték a mozgólépcső

de